

新华每日电讯

新华通讯社出版

2020年5月3日 星期日 庚子年四月十一 今日4版 总第09986期



聚焦复工复产

新华社记者陆斌、陈爱平

百花竞相怒放，景点渐次复开，游客安心游览，上海正在慢慢恢复到人们熟悉的样子。

春光明媚 有序开放

4月29日下午3时，浦江游轮“船长2号”缓缓驶离码头，开启当天的第一班黄浦江游览。“在家闷得太久了，出来吹吹风，太惬意了！”三层阳光甲板上，一位游客说。

“今天我们要开出6个班次游轮，最后一班是晚上8点。”上海浦江游船售票中心工作人员傅小雨告诉记者。上海浦江游览自3月15日起陆续复航，“浦江游览·快线游”近日也开始定班运营。

来自上海市文化和旅游局的统计数字显示，截至4月28日，上海已开放及部分开放的A级旅游景区有84家，复市率为83%。此外，已有近5200家宾馆酒店正常营业。上海市具备开放条件的博物馆、美术馆、公共图书馆、文化馆、社区文化活动中心也将在近日恢复开放。

在上海欢乐谷，游客们坐上“环园小火车”穿行于七大主题区域之间。上海海洋公园在室外设立了贝壳特展，大量精美的贝壳标本配上知识展板，让游客眼界大开。

深受欢迎的“上海一日游”线路复开了，游客可以畅游外滩等地标。上海豫园也开始恢复往日热闹，绿波廊、南翔馒头店、春风松月楼等餐饮老字号里，开窗通风、无接触式点餐让游客吃得安心。

上海各区也纷纷推出惠民旅游活动。“春季问山，山花烂漫”松江春季主题活动日前开启，其中推出的包含上海辰山植物园、上海欢乐谷、广富林文化遗址等七大松江人气景区门票的旅游联票，颇受游客欢迎。

防控为先 奋发有为

上海海洋公园门口，工作人员在引导实名制购票预约的游客入园。“4月17日恢复开放后，我们每天对入园游客密度进行实时监控，入园人数严格限定在最高承载量的30%以内。”上海海洋公园总经理李绍君介绍。

把疫情防控工作放在首位，上海旅游行业因时因势因情做好疫情防控措施动态调整，先后制定5版疫情防控复工复产指南。

“目前，上海市对外开放的文旅场所场馆严格落实实验码、测温、戴口罩、人员限流和预约登记‘五个100%’。”上海市文化和旅游局负责人介绍。

今年3月以来，上海文旅行业在线经济焕发活力：上海市民文化节3月28日云上启动，单日最高浏览量超过1000万人次；携程6场“直播带货”，销售额超过1亿元。

为助力旅游企业加快复工复产，上海从减、免、退、缓、补等方面着手，推出12条帮扶措施。据统计，上海迄今已为1000余家旅行社暂缓服务质量保证金。

上海旅游从业人员也积极自救。许多导游人员将接单模式由线下转为线上，同时还向旅拍、美食、文创产品推广等多维细分市场转型，加深了游客的旅游体验，也增加了自己的收入。

危中寻机 稳中求进

浦江游览是上海的一张旅游名片，去年游客数量首次突破500万人次。突如其来的疫情让浦江游览全面停航近2个月，复航之后游客数量也大幅下跌。怎么办？

“目前我们重点瞄准本地市民拓展客源，对客流的逐渐复苏充满信心。”上海浦江游览集团有限公司总经理王彦说，“这次经历也提醒我们，不能只卖一张船票就完事了，还需要不断拓展产业链，才能立于不败之地。”

旅游业是上海经济的支柱产业之一。2019年上海市接待国内旅游者3.61亿人次，接待国际旅游者897万人次。面对疫情带来的冲击，上海旅游业上下都在认真思考如何拓展新的发展空间。“我们正在深入研究新情况、新问题，着力培育新需求、新业态，进一步优化危为机、危中寻机。”上海市文化和旅游局负责人说。

4月28日，上海召开文旅行业工作会议，明确今年将坚持稳中求进，组织实施以“信心、安心、称心、欢心”为主题的文旅振兴计划，推进包括市民文化节、上海旅游节等在内的“五节联动”，有节奏地推出八大主题畅游季，持续完善上海文旅电子护照，适时推出“五个一百”系列，即“百家餐厅吃起来”“百样文创买起来”“百个景点惠起来”“百条线路玩起来”“百项活动嗨起来”。

据了解，今年上海还将持续推出“云展览”“云演出”“云游园”“云过节”，进一步探索线上线下业务融合，积极推动新理念、新场景、新平台、新技术转化应用，实现文旅产业转型升级。 新华社上海电

上海正慢慢恢复到熟悉的样子

上海旅游业复工复产见闻

让中国饭碗端得更牢

“中华粮仓”春耕剪影



▲4月27日，在北大荒农垦集团总公司五大连池农场有限公司第一管理区，拖拉机进行春播作业（无人机照片）。 新华社发（陆文祥摄）

弱筋小麦、优质稻、高蛋白大豆，满足市场多样化需求。

黑龙江是我国产粮第一大省，70多年来实现了从“北大荒”到“北大仓”的历史巨变，粮食播种面积、总产量、商品量、调出量，绿色有机食品认证面积、农业机械化率均居全国第一，中国人每9碗饭就有1碗来自黑龙江。在维护国家粮食安全中发挥着“压舱石”作用。今年，黑龙江继续扩大种植面积，加大规模经营，让“中国饭碗”更“瓷实”。

“国家政策好，种粮腰包鼓，就想着咋能扩大规模。”黑龙江省杜尔伯特蒙古族自治县张大

鹏家庭农场负责人张大鹏还记得，七年前自家只经营20多亩地，近几年面积翻了10倍以上，今年他又准备多种120亩。“地多好种，收成也好，比如玉米规模经营后，每亩至少多打100斤粮。”他说。

不仅向“空间”要地，还向“时间”抢粮。4月初，在东北许多传统农区大田还未开播时，黑龙江省大庆市林甸县东发村就已启动了春耕“第一犁”。

“我们村以种蔬菜为主，往年7月才开始种蔬菜，白白浪费了3个月时间。”东发村驻村第一书记张健赫说，2016年通过引进早熟小麦品

科技智耕，有能力！

让“饭碗”端得更牢，全国多地不仅靠扩大种植规模、抢前抓早，更用先进科技、大机械、大数据等为现代农业插上翅膀。

走进黑龙江省庆安县的久宏现代农业示范园区，水稻育苗大棚里已是一片新绿。“今年我们采用了超早钵育模式育苗，比普通育苗模式提前十多天。”园区负责人寇红专说，最早一批秧苗于3月18日开始播种，较一些地区早14天。

“受制于地理条件，以前有些优质品种我们没法种，现在通过先进技术，这些品种也可以种了。”寇红专说。

近年来，黑龙江省持续推动良种、良机、良法、良田深度融合，提高水利化、农机化、科技化、标准化水平。今年，全省良种覆盖率保持100%，农业科技协同创新推广体系达到20个，先进技术推广面积稳定在1.97亿亩次以上，农业科技贡献率力争达到68%以上。

（下转3版）



乐享“五一”

▲5月2日，小朋友在上海嘉北郊野公园的小路上骑自行车。“五一”假期期间，一些上海市民、游客选择前往郊野公园踏青旅游。与过去的跨省游相比，郊区游不仅缩短了距离、节约了时间，同时也收获了野趣。 新华社记者方捷摄

在“石头滩”耕耘“紫色梦想”

决战决胜脱贫攻坚

新华社记者陈晓虎、张钟凯、顾煜

在新疆西北部伊犁河谷的霍城县芦草沟镇四官村，有一片出名的“石头滩”地，像是曾经的河床，但这里却成就了农户人家的脱贫致富梦想。

地里石砾遍布，再往下刨也还是土地沙地混石头块，种庄稼之类的不好活，产量低。“附近十里八村就属我们的土地薄。”48岁的村民牟位萍说起这片地来一脸无奈。

此前牟位萍在家里的12亩地里种玉米，因为土地贫瘠，一亩毛收入仅几百元，还有不少玉米早死了。

大概从10年前起，四官村的“石头滩”地里，玉米和甜菜等传统农作物变少了，换种了薰衣草。这种芳香植物喜光照，耐干旱，在这片

9000多亩的“石头滩”地里长势欢实，甚至能一年花开两季。

2009年，牟位萍把家里的地都种上了薰衣草，刚开始产业基础薄，技术差，效益不好，2014年被评定为贫困户，2015年随着市场的好转，她摘掉了贫困户的“帽子”。之后她又年年增加种植规模，还流转了其他农户的土地，现在已经种有70多亩薰衣草田，成为当地种植大户。“地还是那片地，但种什么，怎么种很重要。”霍城县目前种植薰衣草约6万亩，是整个伊犁河谷集中连片种植薰衣草面积最大的区域。全县年产薰衣草精油300吨、干花1500吨，年综合产值近15亿元，薰衣草产业带动像牟位萍这样创业就业的人超过1.5万。

牟位萍种植的大部分薰衣草销售给村上一家薰衣草种植农民专业合作社，合作社负责人马陵飞种植薰衣草有10余年，如今他的合作社里有6个种植大户，总共经营着600多亩地。除了种植，马陵飞还建有紫薰薰衣草加工厂，拉长了薰衣草的加工产业链，增加产品附加值。

新华社乌鲁木齐5月2日电

稻田飘香丰收在望

近日，海口市种植的早稻陆续成熟。位于海口市秀英区文镜村的稻田飘来阵阵稻香，一片丰收在望的景象。 新华社记者潘晓旭摄

新华网网址: http://www.xinhuanet.com

国内统一连续出版物号 CN11-0209 邮发代号 1-19

本报网址: http://www.xinhuanet.com/mrdx



新华社记者韩宇、邹大鹏、杨洁

民以食为天，有粮安天下。疫情来袭，多国限制农产品出口，中国人如何端牢自己的饭碗？答案或许就写在全国已铺开春耕画卷的大地上。有“中华粮仓”之称的黑龙江，铁马开犁千钧奋进，一片火热繁忙景象；疫中稳耕，有底气；科技智耕，有能力；绿色精耕，有希望……“北大仓”的春耕剪影中，透露出中国藏粮于地、藏粮于技保障粮食安全的“硬气”。

疫中稳耕，有底气！

春时正好，沃野复苏。在我国重要的水稻主产区黑龙江省东部的三江平原，富锦市上街基镇大屯村农民王德刚正忙着整地备耕。

“往年‘耕耘’今年‘云耕’，疫情对俺影响不大，农时没耽误！”王德刚说，“国家玉米、大豆等补贴政策提早见亮，释放信号，咱心里更有谱了，今年又多种了300亩地，多打些粮！”

手里有粮，心里不慌。全民战“疫”，先稳饭碗。我国牢牢守住18亿亩耕地红线，粮食产量已连续5年稳定在1.3万亿斤以上，今年全国粮食种植意向面积稳中略增，保障粮食安全有底气。

河北、河南、江苏等粮食产区，夏粮长势平稳，奠定了夏粮丰收的基础。今年我国稻谷、小麦两大口粮品种种植面积将继续稳定在8亿亩，同时根据市场需求调优品质结构，发展强筋

用双手修复美好生活

几位劳动者的劳动故事

5月2日一早，天刚蒙蒙亮，杭州公交集团第一汽车分公司职工汪建中已经出门，前往杭州城站火车站准备开始他一天的工作——驾驶定制的“战疫橙暖巴”，将到达杭州的红黄码旅客送到目的地。

下个月，年满60岁的汪建中就将退休，而一场突如其来的疫情打破了原本的平静。“为了让到杭州的非绿码旅客能到达目的地，杭州公交集团2月20日开始陆续在杭州东站和杭州城站开设了定制‘战疫橙暖巴’，当时我就决定必须要报名。”汪建中说。

从冬到春，他在这个特殊的岗位上坚守40多天，运送非绿码旅客近500人。“一般我们沟通很少，但到了目的地他们下车的时候有的向我挥挥手，有的竖起大拇指，虽然不说话，但他们意思我都明白，这个时候身穿防护服的闷热和工作的劳累好像一下就消除了。”汪建中匆匆告别，又出发准备执行下一趟任务。

春暖花开，复工复产恢复活力，人们熟悉的生活正渐渐回归，在这个过程中，离不开无数幕后劳动者的默默付出。

戴上帽子、手套、护目镜，挨家挨户上门收集垃圾，投放到垃圾桶后运到统一的垃圾集置点进行无害化处理，然后由专车运往垃圾焚烧厂焚烧。在杭州市拱墅区，面对许多不敢接手的“烫手”工作，45岁的徐俊昌挺身而出，成了生活小区隔离点的垃圾清运安全员。

徐俊昌是杭州震远环境工程有限公司的一名员工，多年来从事电焊工作。由于隔离点的生活垃圾具有一定感染风险，2月1日起，杭州市拱墅区城管局组织医疗废物垃圾清运党员突击队。身为浙江省劳模，曾获得全国五一劳动奖章的徐俊昌第一个报名参加。

“装满垃圾的垃圾桶，每个都有几十斤重，在我们负责的70多个小区，我和同事们一趟趟地搬上车，最多一天运了30多桶垃圾，磨破了3双手套。”徐俊昌说，疫情严重时辖区有200多户隔离户，要从8点忙到晚上10点，但他们仍以日产日清的标准进行清运。

据统计，仅2月1日到3月31日，徐俊昌和6位垃圾清运班组成员就上门收集垃圾5138户次，清运垃圾15吨。“一开始我没敢告诉家人，但他们得知后都很支持，只要防护做得好，真的没什么可怕的。”徐俊昌说。

“五一”假期，外卖员张金同像往常一样，早早来到位于美团外卖杭州武林分部的网点，2日一早他在网点等了半小时左右，就接到了第一单，繁忙的一天由此开启。

（下转3版）